
Cool 
Running 
2020

Auswertung der Online-Befragung 
unter den Teilnehmer*innen des 
Einstein-Marathon 2019



Rücklauf der 
Online-
Befragung



Vorstellung
und 
Ergebnisse
der Online-
Befragung



Einleitungstext 
der Online-
Befragung



Entfernung in 

km
<1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Anzahl 

Personen
29 18 65 52 32 55 33 27 29 8 70 6 23 16 6 45

Entfernung in 

km
16 17 18 19 20

21-

25

26-

30

31-

35

36-

40

41-

45

46-

50

51-

55

56-

60

61-

65

66-

70

71-

75

Anzahl 

Personen
15 9 7 3 55 79 64 47 44 44 45 29 33 21 29 24

Entfernung in km 76-80
81-

85

86-

90

91-

95

96-

100

101-

125

126-

150

151-

175

176-

200

201-

225

226-

250

251-

275

276-

300
301-325

Anzahl Personen 21 17 10 9 43 44 11 16 7 5 3 2 8 4

Entfernung in km 301-325
326-

350

351-

375

376-

400

401-

425

426-

450

451-

475

476-

500
>500 Keine Angabe

Anzahl Personen 4 3 2 3 0 0 0 3 10 21

Frage 1



Frage 2

Regionale
Aufforstung

Regionale
Photovol-
taikanlage

Internatio-nale
Aufforstung

Ich kenne
mich zu wenig

aus.

Internatio-nale
Photovol-
taikanlage

Sonstige
regionale
Projekte

Sonstige inter-
nationale
Projekte

Ausgewählt 896 541 451 274 209 39 13
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Frage 3

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 504 von 710 206 von 710

Prozentsatz 70,98 % 29,02 %



Frage 4

Ich würde mit dem
ÖPNV anreisen.

Ich würde mit dem
Fahrrad anreisen.

Ich würde eine
Fahrgemeinschaft
bilden mit anderen

mir bekannten
Läufern.

Ich würde eine
Fahrgemeinschaft
bilden mit anderen
fremden Läufern.

Nein 590 950 504 1099

Ja 714 354 800 205
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Frage 5

Antwort
Trifft völlig 
zu

Trifft eher 
zu

Trifft kaum 
zu

Trifft eher 
nicht zu

Trifft 
überhaupt 
nicht zu

k.A.

Absolute 

Anzahl
628 293 89 137 112 45

Prozentsatz 48,15 % 22,46 % 6,82 % 10,50 % 8,58 % 3,49 %



Frage 6

Größerer
Abstand

zwischen den
Ständen

Ausschließlic
h Ausschank
von Wasser

Eigenen
Becher

mitbringen
und auf
Strecke

mitführen

Eigenen
Trinkflaschen
-Gürtel und

eigene
Getränke
mitbringen

Ausgabe in
Einweg-

bechern, die
gesammelt
und recycelt

werden

Essbare
Getränke-

beutel
(Seetang)

Nicht vorstellbar 840 758 1084 1081 464 1034

Vorstellbar 464 546 220 223 840 270
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Frage 7

Antwort
Trifft völlig 
zu

Trifft eher 
zu

Trifft kaum 
zu

Trifft eher 
nicht zu

Trifft 
überhaupt 
nicht zu

k.A.

Absolute 

Anzahl
909 242 33 26 26 68

Prozentsatz 69,70 % 18,55 % 2,53 % 1,99 % 1,99 % 5,24%



Frage 8

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 644 660

Prozentsatz 49,38 % 50,62 %



Frage 9

312

149
127

30 28

0

50

100

150

200

250

300

350

Hier kenne ich mich zu
wenig aus.

Bio-Baumwolle Recyceltes Polyester Sonstiges Holzfaser



Frage 10

363 354

235 221

431

107

392 397
423

8

281 290 409 423 213 537 252 247 221 636
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Frage 11

Antwort Max. 20,00 € Max. 25, 00 € Max. 30,00 € Über 30,00 €
Nicht mehr 
als zuvor

Absolute Anzahl 218 von 644 280 von 644 71 von 644 32 von 644 75 von 644

Prozentsatz 33,85 % 43,47 % 11,02 % 4,96 % 6,70 %



Frage 12

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 190 von 644 454 von 644

Prozentsatz 29,50 % 70,50 %



Frage 13
Holz Metall

Wiederver-
wendung im

nächsten Jahr

Verzicht auf
Medaille

Sonstiges

Nicht vorstellbar 738 830 1203 643 1267

Vorstellbar 566 474 101 661 37
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Frage 14

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 538 766

Prozentsatz 41,25 % 58,75 %



Frage 15

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 1071 233

Prozentsatz 82,13 % 17,87 %



Frage 16

Antwort Ja Nein

Absolute Anzahl 298 1006

Prozentsatz 22,85 % 77,15 %



Frage 17

Antwort
Die mobilen Duschen vor 
Ort.

Die fest installierten 
Duschen in der 
Schulturnhalle. 

Absolute Anzahl 118 von 298 180 von 298

Prozentsatz 39,60 % 60,40 %



Frage 18
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Frage 19
Regionale

Aufforstung

Regionale
Photovol-
taikanlage

Internatio-nale
Aufforstung

Ich kenne mich
zu wenig aus.

Internatio-nale
Photovol-
taikanlage

Sonstige
regionale
Projekte

Sonstige inter-
nationale
Projekte

Ausgewählt 896 541 451 274 209 39 13
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Frage 20
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Frage 21
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Frage 22

Jahrgang Alter Anzahl Jahrgang Alter Anzahl

1927 93 1 1977 43 20
1941 79 1 1978 42 25
1942 78 1 1979 41 22
1947 73 2 1980 40 26
1948 72 2 1981 39 36
1949 71 2 1982 38 26
1950 70 3 1983 37 24
1951 69 2 1984 36 19
1952 68 1 1985 35 19
1953 67 5 1986 34 24
1954 66 8 1987 33 28
1955 65 7 1988 32 23
1956 64 10 1989 31 26
1957 63 12 1990 30 26
1958 62 23 1991 29 23
1959 61 16 1992 28 20
1960 60 9 1993 27 30
1961 59 26 1994 26 15
1962 58 22 1995 25 19
1963 57 33 1996 24 20
1964 56 41 1997 23 19
1965 55 32 1998 22 16
1966 54 31 1999 21 14
1967 53 28 2000 20 7
1968 52 35 2001 19 3
1969 51 42 2002 18 7
1970 50 47 2003 17 2
1971 49 35 2005 15 3
1972 48 47 2006 14 1
1973 47 34 2007 13 1
1974 46 33 2008 12 1
1975 45 30 k.A. 107
1976 44 31



Frage 23

Antwort Weiblich Männlich Divers k.A.

Absolute Anzahl 485 711 2 106

Prozentsatz 37,19 % 54,52 % 0,15 % 8,14 %



Frage 24

Aktiv seit Anzahl Aktiv seit Anzahl

1965 1 1997 6

1966 1 1998 14

1969 2 1999 9

1972 3 2000 60

1973 1 2001 18

1975 4 2002 20

1976 2 2003 16

1977 2 2004 25

1979 1 2005 41

1980 7 2006 33

1982 2 2007 31

1983 3 2008 50

1984 4 2009 35

1985 6 2010 85

1986 4 2011 40

1987 4 2012 48

1988 1 2013 44

1989 5 2014 69

1990 15 2015 75

1991 5 2016 76

1992 3 2017 115

1993 6 2018 92

1994 3 2019 90

1995 12 k.A. 111

1996 4



Frage 25

Antwort 5 km 10 km Halbmarathon
Handbike-
Halb-
marathon

Inline-
Halb-
marathon

Power-
Nordic-
Walking-
Halb-
marathon

Marathon
Marathon 
Staffel

k.A.

Absolute 

Anzahl
123 296 568 7 39 38 110 12 111



Frage 26
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Frage 27

Antwort Print Online Radio Webseite Flyer Newsletter Facebook Sonstiges

Absolute 

Anzahl
204 483 277 752 52 521 196 42



Ende der 
Online-
Befragung



Handlungs-
empfehlungen für
SUN 
Sportmanagement



1. Anreise 

• Kostenloser ÖPNV im DING-Gebiet für Helfer*innen, 
Teilnehmer*innen und deren Begleitung

• Prämie für Anreisende mit dem Fahrrad

• Parkgebühr für Anreisende mit dem Auto



2. Transport, Auf- und Abbau, Stromversorgung

• Transport mit Elektrofahrzeugen

• Weniger Starterbeutel transportieren

• Stromversorgung durch Öko-Strom

• Abschaffen der mobilen Duschen im Ziel



3. Verpflegung

• Recycelbare Becher und Auffangbehälter beim Lauf 

• Mehrwegflaschensystem im Ziel

• Kein Einweggeschirr bei Spätzles Party 

� Langfristig: Umstellung auf Wasser, größere Abstände, etc. 



4. Textilien und Medaillen

• Nachhaltige Funktionsshirts aus recyceltem Polyester für 20-25 €

• Guppy-Waschbeutel beim Kauf anbieten

• Nachhaltigkeit auch bei allen anderen Textilien beachten

• Medaillen aus Holz nur mit Voranmeldung

� Langfristig: Umstieg aus Holzfaser oder Merinowolle



5. Kompensation

• Baumpflanzprojekt in Kooperation mit Ulm-pflanzt-Bäume bzw. 
Plant-for-the-Planet

� Langfristig: Aufbau eines eigenen Projekts (z.B. Photovoltaikanlage)    
in Kooperation mit der SWU



6. Werbung und Kommunikation

• Werbung über digitale Kanäle 

• Grüne Ausstrahlung durch Produkte und Aktionen (z.B. Spinning Rad, 
regionale Produkte, etc.) 

• Transparente und vollständige Informationsweitergabe



Allgemeine 
Handlungsempfehlungen

• Erstellung einer Bilanzierung des 
CO2-Fußabdrucks des Einstein-
Marathon 

• Dran bleiben!


